Etats physiques
Echelle Echelle
macroscopique microscopique

|

p—

Liquide

| L’ébullition et I'évaporation cor-

respondent a un phénomeéne de
vaporisation,

Lac d’Arrémoulit dans
les Pyrénées

b e ke s <
2 Tant que cet amas de neige autour du glacier
subsiste, la température de I'eau de ce lac reste
sensiblement constante et voisine de 0 °C.

E

Transformation Physique

o Les changements d’état des corps

purs
a. Transformation physique

Une transformation physique a lieu quand une espéce passe d’un état
physique (solide, liquide ou gaz) a un autre.

® Des noms sont attribués aux changements d’état :

/ﬂ_@‘
Fusion _ Vaporisation -

Solide | _ 7| Liquide | _ ” Gaz

= Solidification = Liquéfaction
\M

Exemple : L'eau de cuisson des pates se vaporise dans la casserole et redevient

liquide sur les vitres de la cuisine.

Attention a ne pas confondre fusion et dissolution : lorsque du sucre
est introduit dans de I'eau, il est inexact de dire que « le sucre fond ».
Le sucre ne passe pas d'un état solide a un état liquide : il se dissout

dans |'eau.

® Lors d’une transformation physique, I'espéce chimique ayant subi la
transformation ne change pas ; seules les interactions entre les molécules
sont modifiées. Une élévation de température conduit a une agitation
plus grande des molécules, et inversement (schémally).

Les changements d’état d’un corps pur s’effectuent a température
constante sous une pression donnée. Les deux états coexistent lors du
changement d’état (photographie(:)).

T (0)
el gpreemerrrnie e e S e e
. Fusion
el fugrmmmmmeseg
S L]
/o Solide

t(s)

b. Equation d’un changement d’état

L’'équation d’un changement d’état est |'écriture symbolique, a I'échelle
macroscopique, de la transformation physique d’une espéce.

Exemple
Lorsque I'eau passe de I’état solide a I'état liquide, la fusion peut étre modélisée

par |'équation :
__ Sens d’évolution
¥
Formule chimique HZO (S) - HZO (E)
de l'espéce e W ®

Etat physique de I'espéce avant
et aprés la transformation



9 Les transferts d’énergie
a. Energie massique de changement d’état

® Lors d’une fusion, d'une vaporisation ou d'une sublimation, |'espéce

chimique change d’état et son énergie augmente, alors que celle du milieu

extérieur diminue : la transformation est endothermique (Q > 0) ; le

milieu extérieur se refroidit.

e Lors d’une solidification, d’une liquéfaction ou d’une condensation,

I'espéce chimique change d’état et son énergie diminue, alors que celle
p Vaporisation de I'eau du milieu extérieur augmente : la transformation est exothermique

K (Q < 0); le milieu extérieur se réchauffe.

Exemples Solide Liquide

La fusion de l'eau est t"f'i!ie" E"E"giﬂ'i'mféféej - /‘“P
extérieur (

endothermique : 220 - i

Milieu Solide
3‘\5@@ extérieur
ot

> L'apport d'énergie permet de faire bouillir
de I'eau.

Liquide

idificati : W20
) La solld\flcatpn de l'eau e 2 - J
est exothermique : =
L’énergie transférée lors du changement d’état d'un kilogramme d’une
espéce est |'énergie massique de changement d’état, notée L, de cette
P, . . espece. Cette énergie est aussi appelée chaleur latente de changement
Les énergies massiques de change-

' F4 I H —
ment d'état sont positives ou néga- d'état. Elle s exprimeen J- kg K
tives. Ainsi :
* Lfus = 0 et Lsolid = = Lius;
° 'Lvapo >0et Lquué‘f: _Lvapo;
¢ Lbiim = 0 et Leond = —Lsublim

L’énergie Q transférée lors du changement d’état d’une masse m d’une
espece est :

_— menkg
Qen) A Q=mxL
A 3

=

~— L, chaleur latente, en J - kg™’

U I . ét ” E - = 8
L Uosint. .| b.Détermination expérimentale

La détermination des énergies massiques de changement d'état peut s'ef-

fectuer, dans un calorimétre (photographiel)), en utilisant la méthode
des mélanges.

Exemple : Un glagon d’eau de masse m a la température 8, est plongé dans de
I'eau liquide & la température §f et contenue dans un calorimétre. On détermine les
énergies échangées lorsque le glagon a entierement fondu et que la température

finale de I'ensemble est . Ona: Q, + Q, + Q; + Q, + Q; = 0.

Glacon Eau et calorimétre
E Qw szm % L_f 03
@ - i@ — 6P — P

0 0°C 0°C )

1 2

Dans la méthode des mélanges, la somme des énergies transférées

> Un calorimétre est thermiquement isolé entre les différentes parties du systéme isolé est nulle :
on considére qu'il n'y a aucun transfert
d'énergie entre lui et le milieu extérieur. Q1 7 QZ +..=0

X ¥




*** |’essentiel ***

p Les changements d’état des corps purs _

Transformation Transformation physique

Passage d’un systeme
d’un état initial a un état final J

Changement d'état physique
d’une espece chimique

-

Sublimation
Fusion Vaporisation

Solide | " Liquide E > Gaz

Solidification Liquéfaction
W

Exemple : Equation de fusion de I'eau
Formule chimique HZO (S) - HZO (f)
de 'espéce ~ \xﬁ /-/
Etat physique de I'espéce avant
et aprés la transformation

.

Ir Q) Les changements d‘état

FLal === msme s fr e e

'TfLIS' i

des corps purs se font a
température constante. e

o Gaz
Vapgrlsatlon

[Liquide

- Elévation de température
— augmentation de l'agitation
des molécules

Fusion

L)
0 —

Solide

t(s)

E Les transferts d’énergie

Energie Q transférée lors d’un changement d'état

/—— m en kg

Qen) — = Q=mxL

"

—— L, chaleur latente, en J- kg™’

-

Si le systéme recoit de I'énergie :
Q>0

Transformations endothermiques
(fusion, vaporisation, sublimation)

F

Si le systéeme libére de I'énergie :
Q<0

Transformations exothermiques
(solidification, liquéfaction, condensation)

\

Méthode des mélanges

La détermination
d'une énergie

massique de par les différentes
changement d’état Patols parties du systeme
peut se faire a I'aide BORNES et nulle :
d’un calorimeétre
H H 2 Q1 + Qz +..=0
thermiquement isolé.
N ry

La somme des
énergies transférées




Juau | T : —
i : ransformation chimique
college 4

_4
Des espéces chimigues
disparaissent, de nouvelles

= Formation d'un gaz ;

Définition Mise en évidence

TRANSFORMATION - Changement de couleur ;
espéces apparaissent. CHIMIQUE - Variation de température,
de pH, etc.
l Réaction chimique
F Exemple ™
Avant la Pendant |a
transformation transformation
m b Maodélise une Equation de réaction
transformation chimique Traduit la conservation

1 J\ des éléments chimiques et

' de la charge électrique

Y
Réactifs : Produits : /" Conservation des éléments r.himiques-"'
espéces chimigues espeéces chimigues | |
qui disparaissent qui apparaissent 1Fe 2'H 1 IFE' 21H
+ 4 + +

Fe + 2H*—= Fe2+ 4+ H,

1 t
21 charge positive 1 2 charges positives
—

Conservation de la charge électrig uej

S

(Réuctiver ses cnnnuissunces)

La combustion du méthane dans le dioxygéne peut étre

fintlaliska's 1. Ecrire les formules chimiques des réactifs

et des produits.
2. Ecrire I'équation de la réaction.

Données

‘ . Symbole de I'atome

&
’ . g " Modéle

HCD_
O el e




o La transformation chimique
a. Définition

Une transformation chimique est le passage d'un systeme chimique d’'un
état initial a un état final avec formation de nouvelles espéces chimiques.

Exemple : Lors de la combustion compléte du méthane dans le dioxygéne de
I'air, le méthane CH, (g) et le dioxygéne O, (g) sont consommés. |l se forme
du dioxyde de carbone CO, (g) et de I'eau H,O (g). Le diazote N; (g) de l'air,
présent dans |'état initial du systéme chimique, est une espéce spectatrice, il est

H Combustion donc présent aussi dans |'état final (doc.£Y).

compléte du méthane . b.Réaction chimique et équation de réaction
Etat initial * Au cours d’une transformation chimique :
CH, (g) — les réactifs sont les espéces chimiques consommeées ;
0, () — les produits sont les espéces chimiques formées.
N (g) ® Une réaction chimique modélise le passage des réactifs aux produits.
Une réaction chimique est associée a une équation de réaction :
Transformation . Réaction .
o Réactifs » Produits
chimique .
chimique
p = ~ Seuls les réactifs et les produits figurent dans I'équation de la réaction.
Etat final Les espéces spectatrices ne sont pas indiquées.
CO, (g)
H,0 (g) L’équation de la réaction traduit la conservation des éléments et de

0, (g) restant la charge électrique entre les réactifs et les produits.

1 N> (g) ¥ Pour cela, des nombres, appelés nombres staechiométriques, sont placés
\ P devant les formules chimiques des réactifs et des produits. Le nombre
steechiométrique 1 n’est jamais écrit (doc.[3)).
Exemples:
* Equation de la combustion compléte du méthane dans le dioxygéne de lair :
CHs(g)+20,(g) — €O,(g)+2H,0(g)
Vocabulaire | | : . ' ’
1C;4H;40 1C;4H;40
Lors de la combustion compléte d'un * Equation de la réaction entre le métal magnésium Mg (s) et les ions hydro-
composé de formule GH,O,, il ne se gene H (aq) d'une solution d‘acide chlorhydrique H (aq) + C£ (aqg) :
forme que de I'eau et du dioxyde de ) .
carbone. LME (s)+2H (aQJl = lMZZ (aq) + H, (E}J
T |
TMg;2H;2@ TMg;2H;2@
Les ions chlorure C€ (aq), spectateurs, n‘apparaissent pas dans |'équation chimique.

p Ajuster |'équation d'une combustion compléte

On assure étape par étape la conservation de chaque élément chimique. 1
Conservation de :
17¢ étape « I'élément carbone C: CH, (g) + O, (g) = CO, (g) + HyO (g)
C:1 C:1
2° étape - I'élément hydrogéne H : CH, (g +0;(g) = CO,(g) +2H,0 (g
H:4 H:2x2=4
3% étape - I'élément oxygéne O : CH;(g) +20,(g) = CO, (g) + 2H,0 (g)
0:2x2=4 0:2+2%x1=4

8 y




| Les quantités des réactifs qui réagissent
sont dans les mémes proportions que
les nombres steechiométriques :

n(CHy) _ 1
n(0,) 2

" Combustion du méthane

> Lors de la combustion compléte
du méthane dans le dioxygéne de |air,
le methane est le réactif limitant.

. Réaction exothermique

» La combustion du bois dans le
dioxygéne de I'air libére de I'énergie
vers |'extérieur : c'est une réaction

exothermique.

c. Bilan de matieére et réactif limitant

Une équation de réaction traduit un bilan de quantités de matiére.

Exemple : pour la combustion compléte du méthane,

+ 2 ) — CO,(g) + 2H,0(g)
1 mole de CH, (g) réagit avec 2 moles de O, (g) pour former 1 mole de CO, (g)
et 2 moles de H;O (g). La quantité de méthane qui réagit n(CH,) est égale a |a

moitié de la quantité de dioxygéne qui réagit n(0,) soit :

n(CH,) _ n(Oz)

1 2

Lors d’une transformation chimique totale, I'un au moins des réactifs
est entierement consommeé : il est appelé réactif limitant.

Si les deux réactifs sont entiérement consommes, ils ont été mélangés dans
les proportions steechiométriques ; le mélange est dit steechiométrique.
Exemple : pour la combustion compléte du méthane,

co ) = €CO,(g) + 2H,0(g)

Quantité des réactifs (mol)

: |
3
® 5 Mo(CHy) < "ol , alors 2
1 2 !
CH, est le réactif limitant ! | | ]
{doc_!'_'_"]. 0 m CH, - = CHAI
Etat initial Etat final

Quantité des réactifs (mol)

o g M(CHD) _ 1o(0)
1 2

O, est |e réactif limitant.

, alors

m CH, m CH,

Etat initial Etat final

La transformation s‘arréte lorsque |'un, au moins, des réactifs est entiérement
consomme.

o No(CH,) _ ng(O,)

® 5j = ,alors les

quantités initiales des réactifs
sont dans les proportions stce-

chiométriques. Le méthane CH,
et le dioxygéne O, sont tous deux

Quantité des réactifs (mol)

[ % T Y I Y

m CH, m CH,

réactifs limitants. Etat initial Etat final

d. Transformation exothermique et endothermique
Certaines transformations s’accompagnent d'un transfert d'énergie.

* Une transformation est exothermique si le systeme chimique libére de
I'énergie vers le milieu extérieur dont la température augmente (docf ).

* Une transformation chimique est endothermique si le systéme chimique
recoit de I'énergie du milieu extérieur dont la température diminue.



9 Lasynthése d'une espéce chimique

La caféine
P | a. Espéces naturelle et synthétique

Une espéce chimique naturelle est issue de la nature.
Une espéce chimique synthétique est fabriquée par I’homme.

La chimie de synthése permet de reproduire des espéces chimiques natu-
relles a moindre coiit sans épuiser les ressources naturelles (doc/2). Elle
permet aussi de créer de nouvelles espéces chimiques qui n’existent pas

> La caféine contenue dans le café est dans la nature. On parle alors d'espéces chimiques artificielles.

un stirulant. Lorsqu'elle est extraite

du café, elle est qualifiée d'espéce b. Synthé se chimique

naturelle, Lorsqu’elle est fabriquée au

laboratoire elle est dite synthétique. Une synthése est la fabrication d’une espéce chimique au laboratoire.

La synthése d'une espéce chimique au laboratoire s’effectue généralement
en quatre étapes :

Etape1: Etape 2: Etape 3 : Etape 4:

Analyse du
produit brut

Prélévement Transformation Isolement du
des réactifs chimique produit brut

Etape 1: Le préléevement des réactifs (doc.(3)

ﬂ Matériel de prélevement Avant de prélever les réactifs, il faut rechercher leurs pictogrammes de
danger et les consignes de sécurité associées.
Prélever un liquide Les réactifs nécessaires pour réaliser une synthése peuvent étre :

— des solides : on pése alors une massem ;

- en solution : on mesure alors un volume de solution V. ; ...

— des liquides purs : on mesure alors, en général, un volume V.

Prélever un solide R
Etape 2 : La transformation chimique

Le produit est formé au cours de |'étape de transformation chimique.

Certaines transformations nécessitent d’utiliser un montage de chauf-
fage a reflux.

_» Sortie d'eau
Réfrigérant a eau

<« Arrivée d'eau

Ballon
Chauffe-ballon

3 Support élévateur

Le montage de chauffage a reflux permet :

- de chauffer le milieu réactionnel pour accélérer la transformation ;
— d'éviter les pertes de matiére lors de I'ébullition grice au réfrigérant
a eau qui liquéfie les vapeurs formées.




» Le bane Kofler permet de mesurer
la température de fusion d'un selide.

p Chromatogramme

> Le produit synthétisé (S) comme
I'huile essentielle de lavande (H)
contiennent de 'acétate de linalyle
car ils présentent tous deux une
tache a la méme hauteur que celle de
I'acétate de linalyle de référence (AL).

Etape 3 : L'isolement du produit brut
L'isolement permet de séparer I'espece synthétisée du reste du milieu
réactionnel (réactifs n'ayant pas réagi, autres produits de la réaction,

solvant, etc.).
Cette étape sera étudiée en classe de premiére.

Etape 4 : L’analyse du produit brut

L'analyse permet |'identification et le contrdle de la pureté du produit
brut obtenu,

® Les méthodes d'analyse dépendent en général de I'état physique du
produit :

¥
( . o .
Produit solide Produit liquide
* Mesure de sa température * Mesure de:

de fusion Ty, (doc. () —sadensitéd;

* Réalisation d'une - sa température d'ébullition Ty, ;
chromatographie sur couche - son indice de réfraction n.

mince. * Réalisation d'une chromatographie

\ J ks-.xr couche mince.

P

* Réalisation d'une chromatographie sur couche mince (doc.(2]) :

La chromatographie sur couche mince (CCM) permet la séparation

et l'identification des especes chimiques présentes dans un mélange.
Pour un éluant donné, une espéce chimique migre de la méme fagon,

qu’elle soit pure ou dans un mélange.

( Ligne de front )

k. . . L'espéce
synthétisée
est identique

al'espéce

. naturelle car

les deux taches

by sont situées i la
méme hauteur,

£ .
La solution
contenant l'espéce
naturelle est un
mélange car elle
conduit & plusieurs L=
taches.

p

A

. a . -
Dépét A : solution Dépot B : solution

contenant l'espéce ., =“/ contenant
naturelle. i l'espéce
A B Gynthétisée.

I Ligne de dépot }



*** |’essentiel ***

FD Latransformation chimique T

Passage d'un état initial & un état final avec formation de nouvelles espéces.
L% -
A —— P Effets thermiques |
Réactifs : espéces consommées Produits : espéces formées * Transformation
. exothermique:
Mg(s) + 2H'@)  ————> Mg7@q) + Hy(g) Le systéme libére
T > K / de I'énergie.

Nombres steechiométriques : Fleche : indique Etats physiques * Transfom}ation
assurent la conservation des éléments le sens d'évolu- endothermique
chimiques et /ou de la charge électrique.  tion du systéme Le systéme recoit
Le nombre 1 n'est pas écrit. chimique. Elle se de I'énergie.

L lit « donne ». J . J

i Stcechiométrie

og; ToMg) _ no(H)

, alors Mg est limitant.

Réactif totalement consommé > 1 2
E i M H*
a la fin de la transformation. J .S "0(1 g) - ”u(z ), alors H* est limitant.

i (M ng(H*
* Mélange steechiométrique : "{1 g)_ 0(2 )

p .y

D Lasynthese d'une espece chimique

* Une espece synthétique est fabriquée par ’'Homme. Elle peut étre identique a une espéce présente dans la nature. Une
synthése est la fabrication d'une espéce chimique en laboratoire.
* Une synthése chimique se déroule en quatre étapes :

Etape 1: Etape 3: Etape 4:

Etape 2 :

Isol td Analyse d
Transformation chimique solement du nalyse cu

produit brut produit brut

Prélévement
des réactifs

Transformation chimique

Produit liquide

Réactif solide : » Chauffer « Mesure de :
peser une masse . Sortie d'eau permet e g
o e N —sadensitéd;
Réfrigérantaeau  d'accélérer |a . bl
transformation — sa température d'ébullition T, ;
Réactif liquide < Arrivée d'eau oL — son indice de réfraction n.
. * Le réfrigérant * Réalisation d'une CCM
ou en solution : a eau évite ‘
mesurer un —— les pertes de Produit solide
volume V. Chauffe-ballan ratidre par .
\_ o . , rep * Mesure de sa température de
- S port élévateur  vaporisation. fusion Tp..
? Le montage de chauffage a reflux * Réalisation d'une CCM.
N ™ /




Transformation Nucléaire

o Les isotopes

Symbole de quelques éléments a. Elément chimique
chimiques - o . ) .
~ ® Un élément chimique est caractérisé par son numéro atomique Z.
Nomde | Symbole | Numéro ® Tous les représentants, atomes ou ions, d’'un élément chimique donné
I'élément | chimique | atomique Z ont donc :
Hydrogéne H 1 . — des noyaux contenant le méme nombre de protons ;
Carbone C 6 — le méme symbole chimique X (tableaull}).
Azote M 7
Oxygéne | O 8 b. Isotopes
Chlore CE 17 oL . P - .
e noyau d’'un atome ou d'un ion de symbole chimique X qui comporte
N Z protons et A nucléons est noté :;X (doc. D).
Ecriture conventionnelle Des atomes ou des ions isotopes possédent le méme nombre de
du noyau protons Z et un nombre de neutrons N différent. Ils ont donc le méme
) numéro atomique Z, mais un nombre de nucléons A différent (A =Z + N).
A =nombre de protons 2
Sl ol el ® Les atomes isotopes portent le nom de I'élément chimique auquel ils
14(: appartiennent, suivi de leur nombre de nucléons A.
6
| Exemple
- Z=nombre de protons Les deux isotopes stables du cuivre se nomment cuivre 63 et cuivre 65.
- 2 Nombre de nucléons A différent
m 6% sotopes 65
Isotope est un nom formé a partir de ggCU- | Pes —» gL)CU-
il?::; :J{zf;“?azc: i'agal ”» T Méme numéro atomique Z T
* topos qui signifie « liew ». . . —— )
Deux atomes isotopes appartiennent Le cuivre 63 ::osst‘:dc 63 — 29 = 34 neutrons. } Leur noma.m.d?
4 un méme élément chimique et cor- Le cuivre 65 posséde 65 — 29 = 36 neutrons. J neutrons N différe.

respondent donc a la méme case du

tableau périodigue. - 5 ez .
gl c. Réactivité chimique

Les propriétés chimiques d'un atome sont déterminées par la structure

de son cortége électronique.

Des atomes isotopes ont |la méme réactivité chimique car leurs cortéges
électroniques sont identiques.

e La transformation nucléaire

Lors d’une transformation nucléaire :

- un ou plusieurs noyaux réactifs se transforment en de nouveaux noyaux ;
— les éléments chimiques ne sont pas conservés ;

— un rayonnement, dit « gamma » (7y), est émis.

Exemple U
Le noyau d'un atome de plutonium 238, ...

d'écriture conventionnelle?Z7Py, se scinde deu

en deux noyaux : un noyau d’'uranium 234 Désintégration

23_“U et un noyau d'hélium?*He.

—>

‘He e



p Symbole de quelques particules
™

0 0
_qe e
> Electron > Positon
1 1
on 1P
» Neutron » Proton

I Les lois de conservation qui régissent

I'écriture des équations de réactions
nucléaires sont appelées loi de Soddy.

11 Réaction nucléaire dans le Soleil

Chaque seconde, le Soleil libére
une énergie égale 3,9 x 1026 ).

Transformations physique
et chimique

» La combustion du méthane est
une transformation chimigue.
La vaporisation de I'eau est une
transformation physique.

a. Equation de réaction nucléaire
* Une transformation nucléaire est modélisée par une réaction dans laquelle
interviennent les particules qui réagissent et les particules formées.

® Une particule est caractérisée par son nombre de masse A et son nombre
de charge Z. Elle est symbolisée par I'écriture conventionnelle (doc.(d) :

AV
- & Symbole de
X

la particule

Nombre de masse -«

Mombre de charges
By . 2T -
élémentaires + ou

L'équation nucléaire traduit la conservation du nombre de masse A et
du nombre de charge 7 au cours de la transformation.

Exemple : Désintégration d'un noyau de carbone 14 en un noyau d'azote 14
avec émission d'un électron ‘e.

Conservation du nombre de masse A :

14 = 14 + 0
MCo"MN+ %
6 7+ (1)

Conservation du nombre de charge Z

b. Conversion d'énergie

® Lors d’une transformation nucléaire, une partie de |'énergie nucléaire
contenue dans les noyaux réactifs est transformée en énergie rayonnante.
® Dans le Soleil ou dans les réacteurs des centrales nucléaires, les trans-
formations nucléaires libérent de grandes quantités d'énergie (photol)).

| Exemple : Un réacteur nucléaire libére environ 10 J par seconde.

6 L'identification de la nature

, -
d’'une transformation
Quelle que soit la transformation (chimique, physique ou nucléaire), elle
est modélisée par une équation de réaction.
Pour identifier la nature de la transformation, une analyse des réactifs

et des produits est nécessaire.

® Transformation physique : réactif(s) et produit(s) correspondent a
des espéces chimiques identiques dont seuls les états physiques différent.

| Exemple: H,O(€) - H,0(g) (doc. @)

*® Transformation chimique : réactif(s) et produit(s) correspondent a
des espéces chimiques différentes, mais avec conservation des éléments
chimiques et de la charge électrique.

| Exemple : CH,(g) +2 0,(g) — €O, (g) + 2H,0(g) (doc. @)

¢ Transformation nucléaire : réactif(s) et produit(s) correspondent a
des éléments chimiques différents.

. 218 214 4
| Exemple:*}2Po — #33Pb + JHe



*** |’essentiel ***

D Lesisotopes T
Elément chimique

Un élément chimique est caractérisé par son numéro * Des atomes ou des ions isotopes possédent
atomique Z. |l est représenté par un symbole. le méme nombre de protons Z, mais un
Exemple : nombre de neutrons N différent. Ils ont
Symbole donc le méme numéro atomique Z, mais un
Numéro m“"i‘\!:‘* ~delélément nombre de nucléons A différent (A=2Z + N).
Nor de Félément Exemples :
- . 29 protons + - 29 protons +
N 4 F/ 34 neutrons r/ 36 neutrons
Ecriture conventionnelle du noyau ggcu ggcu
Ly LY
A =nombre de protons Z . 29 protons " 29 protons
+nombre de neutrons N
N ,
A svmbole de I'élé Des a’.comes isotopes ont la mérrle
7 réactivité chimique, car leurs corteges
électroniques sont identiques.
Z =nombre de protons 3 4
b A

FD Latransformation nuciéaire
Propriétés de la transformation nucléaire

* Disparition d'un ou de plusieurs noyaux et formation Exemple :
de nouveaux noyaux Conservation du nombre de masse A :
* Non-conservation des éléments chimiques 14 = 14 + 0
* Une partie de I'énergie nucléaire est convertie
en énergie rayonnante : émission d'un rayonnement y 1 gc — 1 ;N + 103
- 2 B
6 = 7 + (-1)
Conservation du nombre de charge
LY A
B L’identification de la nature d’une transformation _
f (Analyser les réactifs et les pruduits}

Transformation physique Transformation chimique

Transformation nucléaire

* Méme espéce chimique » Espéces chimiques différentes * Eléments chimiques

« Etats physiques différents * Conservation des éléments chimiques différents

Exemple : et de la charge électrique * Conservation du nombre

H,0() - H,0(0) Exemple €l masse et dunombre de
\ /| CHa(g)+20,(8) > €O, (g) +2H,0(g) &
\ 4 Exemple :
238 234 4
g PU— U+ THe

L8 J/




